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∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΑ  4 

ΘΕΩΡΙΑ  
1ο  Θέµα  
Α. α)  Να δώσετε τον ορισµό των τριγωνοµετρικών αριθµών µιας οξείας γωνίας ενός 
            ορθογωνίου τριγώνου  
       β)  Στο διπλανό σχήµα το τρίγωνο ΑΒΓ  έχει  

            �Α  = 90ο,    ΒΓ = 10 ,   ΑΓ = 8   και   ΑΒ = 6 
            Να υπολογίσετε τα  ηµΒ   , συνΒ    και   εφΒ   

Β.  Στο διπλανό σχήµα, να χαρακτηρίσετε  
       σωστή (Σ) ή λανθασµένη (Λ) κάθε µία από τις  
       παρακάτω σχέσεις  

       α) συνθ = 
ΑΓ

ΒΓ
     β) συνθ = 

Γ∆

ΑΓ
    γ) συνθ = 

ΒΓ

ΕΓ
    

       δ) συνθ = 
ΑΒ

ΒΓ
    ε) συνθ = 

ΓΕ

Γ∆
      στ) ηµθ = 

ΑΒ

ΒΓ
    

       ζ) ηµθ = 
ΓΕ

Γ∆
        η) εφθ = 

ΑΒ

ΑΓ
     θ) εφθ = 

Α∆

Γ∆
          

       ι) εφθ = 
ΑΓ

Α∆
    

 

2ο  Θέµα  
Α. α)  Ποια γωνία ονοµάζεται εγγεγραµµένη σε κύκλο;  
      β)  Με τι ισούται µία εγγεγραµµένη γωνία σε ηµικύκλιο;  
      γ)  Ποια σχέση υπάρχει µεταξύ µιας εγγεγραµµένης γωνίας και της αντίστοιχης 
           επίκεντρης;  
      δ)  Ποια σχέση υπάρχει µεταξύ του µέτρου µιας εγγεγραµµένης γωνίας και του 
           µέτρου του αντιστοίχου τόξου της ;  

Β.  Στο διπλανό σχήµα , η ΒΓ είναι διάµετρος και  ɵΓ = 30ο  
       Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις µε (Σ) αν  
       είναι σωστές και µε (Λ) αν είναι λανθασµένες  

        α) �Α= 90ο                   β) �Β = 60ο    

       γ) Α �ΟΒ = 30ο            δ) �ΑΒ= 30ο  

       ε) �ΑΓ = 120ο            στ) Α �ΟΓ = 100ο  
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ  
1η  Άσκηση  
α)  Να βρείτε την τιµή των παραστάσεων    
      Α = 2· 2x−

−
x2−  + xx −3· x 1( 1) −

−    αν   x  = −2 

      Β = x 42 −
−6· x 34 − + 6· x 21 −

−
x 15 −    αν  x  = 1  

β)  Αν   Α = 
1

4
−    και   Β = 

19

4
 ,   να γίνει η γραφική παράσταση της συνάρτησης  

     y = Αx + 
4

19
B    

 

2η  Άσκηση  
Στο διπλανό σχήµα είναι  ΑΒ = x−1,  
ΑΓ = 3x−6    και   ΒΓ = 2x + 1   
Αν η περίµετρος του τριγώνου είναι 30 ,  
να βρείτε : 
α)  Τα µήκη των πλευρών του τριγώνου  
β)  Το είδος του τριγώνου ως προς τις  
     γωνίες του 
γ)  Το εµβαδόν του τριγώνου  
δ)  Το ύψος στην ΒΓ  
ε)  Τα  ηµΒ   και  εφΓ  
 

3η  Άσκηση  
Ο µπροστινός τροχός ενός ποδηλάτου  έχει διάµετρο 80 cm.  
α)  Να βρείτε πόση απόσταση διανύει ο τροχός κάνοντας µία στροφή.  
β)  Αν το ποδήλατο διάνυσε µία απόσταση 25 Km,  να βρείτε πόσες στροφές έκανε ο  
      µπροστινός τροχός.  
γ)  Ο πίσω τροχός του ποδηλάτου κατά την διάρκεια της κίνησης του ποδηλάτου 
     έκανε  12500 στροφές .  Να βρείτε µε προσέγγιση εκατοστού πόση είναι η  
     διάµετρος του πίσω τροχού.  
 

 
(ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ – ΛΥΣΕΙΣ) 
1ο  Θέµα  (απάντηση) 
Α.α)  
Ονοµάζουµε ηµίτονο µιας οξείας γωνίας ενός  
ορθογωνίου τριγώνου το πηλίκο της   
απέναντι κάθετης πλευράς προς την υποτείνουσα .   

∆ηλαδή στο διπλανό ορθογώνιο τρίγωνο έχουµε  ηµΒ = 
ΑΓ

ΒΓ
 

Ονοµάζουµε συνηµίτονο µιας οξείας γωνίας ενός  
ορθογωνίου τριγώνου το πηλίκο της   
προσκείµενης  κάθετης πλευράς προς την υποτείνουσα .   

∆ηλαδή    συνΒ = 
ΑΒ

ΒΓ
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Ονοµάζουµε εφαπτοµένη  µιας οξείας γωνίας ενός ορθογωνίου τριγώνου το πηλίκο 
της απέναντι   κάθετης πλευράς προς την προσκείµενη κάθετη πλευρά    

∆ηλαδή  εφΒ = 
ΑΓ

ΑΒ
 

Α.β)  
Στο διπλανό τρίγωνο ΑΒΓ  είναι  

ηµΒ = 
8

10
  ,   συνΒ = 

6

10
    και    εφΒ = 

8

6
 

Β.  
α)   Σ    (τρίγωνο ΑΒΓ)  
β)   Σ    (τρίγωνο Α∆Γ)  
γ)   Λ    
δ)   Λ 
ε)   Σ    (τρίγωνο Ε∆Γ)  
στ) Σ   (τρίγωνο ΑΒΓ) 
ζ)   Λ  
η)   Σ  ( τρίγωνο ΑΒΓ) 
θ)   Σ  ( τρίγωνο Α∆Γ) 
λ)   Λ    
 

2ο  Θέµα  (απάντηση) 
Α. α)  
Ονοµάζουµε  εγγεγραµµένη γωνία σε κύκλο κάθε γωνία που η κορυφή της είναι 
σηµείο του κύκλου και οι πλευρές της τέµνουν τον κύκλο  

Α. β)  
90ο   

Α. γ)  
Η εγγεγραµµένη είναι ίση µε το µισό της αντίστοιχης επίκεντρης;  

Α. δ)  
Το µέτρο της εγγεγραµµένης είναι ίσο µε το µισό του µέτρου του αντιστοίχου τόξου 
της   

Β. 
α)   Σ  (εγγεγραµµένη σε ηµικύκλιο)                

β)   Σ   (συµπληρωµατική της  ɵΓ = 30ο ) 

γ)   Λ   (Α �ΟΒ = 60ο )  

δ)   Λ   (�ΑΒ= 60ο ) 

ε)    Σ   (αντίστοιχο της �Β  = 60ο )          

στ)  Λ  (Α �ΟΓ = 120ο )  
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1η  Άσκηση  (προτεινόµενη λύση) 
α )  
Για   x = −2   έχουµε   Α = 2· 2( 2)−− −

( 2)2− −  + 2( 2)−−  −3· 2 1( 1)− −
−   = 

                                         = 2·
2

1

( 2)−
−

22  + 
2

1

( 2)−
−3· 3( 1)−−  = 

                                         = 2 ·
1

4
−4 + 

1

4
−3· 

3

1

( 1)−
 =  

                                         = 
1

2
−4 + 

1

4
 + 3 = 

1

4
−  

Για  x  = 1  έχουµε   Β = 1 42 −
−6· 1 34 − + 6· 1 21 −

−
1 15 − =  

    = 32−
−6· 24− + 6· 11− −

05 =   

    = 
3

1

2
−6·

2

1

4
+ 6 −1 =  

    = 
1

8
−

3

8
 + 5 = 

19

4
 

 β)  

Για  Α = 
1

4
−  και Β = 

19

4
  έχουµε  y = 

1

4
− x + 1   

Η συνάρτηση αυτή έχει γραφική παράσταση  ευθεία.   
Για  x = 0  είναι y = 1  και για  y = 0 είναι x = 4  
Οπότε δύο σηµεία από τα οποία διέρχεται η ευθεία  
είναι τα (0 , 1) και (4 , 0) 
Η γραφική παράσταση φαίνεται δίπλα  
 
 

2η  Άσκηση  (προτεινόµενη λύση) 
α)  
ΑΒ + ΒΓ + ΓΑ = 30  
x−1+ 2x + 1 + 3x−6 = 30  
6x = 36 άρα x = 6  
Οπότε    ΑΒ = 5 ,  ΑΓ =12   και  ΒΓ = 13  
β)   
ΒΓ

2 = 132 = 169   και    ΑΒ2 +ΑΓ2 = 52 + 122 = 25 + 144 = 169  
Άρα   ΒΓ2 = ΑΒ2 +ΑΓ2 ,  εποµένως το τρίγωνο είναι ορθογώνιο µε υποτείνουσα  ΒΓ  
γ)  

(ΑΒΓ) = 
2

ΑΒ⋅ΑΓ
 = 

5 12

2

⋅
= 30 τετραγωνικές µονάδες  

δ)   

Αν Α∆ το ύψος στην ΒΓ τότε είναι   (ΑΒΓ∆) = 
2

ΒΓ⋅Α∆
   άρα  

                                                                    30 = 
13

2

⋅Α∆
  

                                                                   Α∆ =
60

13
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ε )  

ηµΒ = 
ΑΓ

ΒΓ
 =

12

13
  και εφΓ = 

ΑΒ

ΑΓ
= 

5

12
 

 

3η  Άσκηση  (προτεινόµενη λύση) 
α)   
Σε µία στροφή ο τροχός διανύει απόσταση ίση µε το µήκος του κύκλου του. 
Άρα  η ζητούµενη απόσταση είναι    L = 2πρ = 2·3,14·40 = 251,2 cm = 251,2 :100 m  
                                                                                                               = 2,512m  
β)  
Επειδή   25km = 25·1000m = 25000m ,  ο τροχός γι’ αυτή την απόσταση  
έκανε  25000 : 2,512 = 9952,2 στροφές περίπου  
γ)  
Ο πίσω τροχός είναι φανερό ότι διάνυσε και αυτός 25000 m. 
Οπότε  σε κάθε στροφή διάνυε 25000 : 12500 = 2m = 200cm 

Αν  ρ είναι η ακτίνα του,  τότε  2πρ = 200    άρα   2ρ =
200

π
 = 

200

3,14
= 63,69 cm  

∆ηλαδή η διάµετρος του πίσω τροχού είναι 63,69 cm  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


